



英名永留板闸镇

文\张洁 殷昌树

陈如标1916年出生在黄圩镇小圩村(现改为黄南居)一个贫苦的农民家庭。他是家中长子,还有一个弟弟,两个妹妹。陈如标识文断字,聪明过人,自幼喜好爬高弄低,扛枪舞棒,无师自通的练成了一套行动敏捷的自由搏击术,身手了得,力气很大,三五个壮汉都不是他的对手,曾有不服气的人找他较量,最后都败在他的手下。

一来二去,他声名鹊起,被三合乡乡长调去做勤务员(警卫员),并配给驳壳枪,他如获至宝,刻苦训练,白天练飞鸟,夜晚练烛光,很快练就了百发百中的神枪绝活。他小时候练弹弓,可以左右开弓,他又举一反三的练左手使枪,半年时间,陈如标就成了远近闻名的双枪手。

1941年初,新四军征兵,陈如祥在应征之列。陈如标考虑到弟弟才16岁,年龄尚小,主动请求替弟弟参军,一来尽了兄长的责任;二来想把一身武艺用到杀敌的战场。7月中旬,陈如标匆匆告别父母、妻子、弟弟、妹妹,跟着队伍新四军3师8旅22团,踏上了抗日的征途。

1942年冬至1943年春,是苏北根据地最艰苦的时期,面对日本鬼子“梳篦式”的反复扫荡,陈如标随部队南征北战,英勇杀敌,多次负伤,屡立战功,搅得驻扎在周边的日伪军惶惶不可终日。经过枪林弹雨的磨练,在参军后的四年多时间里,智勇双全、舍身忘死的他,光荣地加入了中国共产党,从战士、副班长、班长、副排长、排长,一直升到副连长。

1945年8月26日,新四军3师率苏北军区发动了淮阴战役,27日至31日拿下了淮阴外围的所有据点。9月6日,新四军3师和苏北军区发动攻城,陈如标身先士卒,带领战士们经过了激烈的正面突破和巷战,于9月7日凌晨夺取了淮阴城。陈如标投入到打扫战场清剿余匪的战斗中。在一个偏僻的小巷里,两个国民党兵躲藏在民房里,试图伪装成平民潜伏下来搞破坏,被高度戒备的陈如标看出了破绽,及时地揪了出来。明枪易躲、暗箭难防,在一次巡查街道的过程中,听到一声枪响,一个战士应声倒地,陈如标迅速地做出反应,让战友们四散隐蔽,对周围建筑逐一排查,终于将隐藏在一堆断垣残壁下的敌人击毙。

1946年9月,国民党74师师长张灵甫率部攻打淮阴,亲自督战,用假口令作开南城门,涌入大队人马,内外夹击我守城部队。那时,陈如标已编入中国人民解放军华东野战军。为了保存实力,华东总部决定避实就虚,我军主动撤出淮阴城,张灵甫跟踪追击。为了掩护大部队转移,素有神枪手之称的陈如标奉命率领部分战士阻击敌人,他把部队埋伏在敌人必经之路的大板闸一侧的坟茔地,以坟包作掩体,几人一组,利用地形地物,阻击追击我军的国民党部队。陈如标沉着冷静、弹无虚发,连续击毙了八、九个敌军。后面的敌人就地卧倒,用机枪猛烈扫射坟地的战士们,坟包后的一个战友中弹牺牲,陈如标几个翻滚,把牺牲战士的三八式步枪和子弹取下,抱在怀中,又翻滚回掩体,长短枪并用,弹尽毙命。敌人发现陈如标是神枪手,立即停止进攻,调来狙击手对付他。这时他们已经拖住了敌人几个小时,大部队已顺利转移,为了减少伤亡,陈如标决定自己带领少部分战士留下,继续阻击敌人,命令战友王文龙同志,带领大部分战士边打边退,追赶部队,并叮嘱王文龙,战后一定替他去看望他的父母,王文龙已知陈副连长抱着必死的决心,也只能执行命令,含泪应允,带着部分战友杀出敌人的包围圈,追赶大部队去了。

被阻敌军损兵折将,十分恼怒,枪炮对准坟地猛攻。一阵炮火硝烟过后,坟地一片寂静,陈如标和16个战友全部壮烈牺牲。

1946年10月,王文龙来到陈如标的家中,告知陈如标牺牲的消息,弟弟陈如祥和父母心如刀绞,悲痛欲绝。陈如标的妻子受此沉重打击,一病不起,被娘家人接回黄河东的小关村养病。

陈如标牺牲后,被追认为革命烈士,父母享受烈属抚恤待遇。

(来源:红笺留香)

寻亲公告



杨永清,性别:女,大致年龄:44岁,智力稍微异常,1997年在响水县陈家港镇六港村境内被居民崔士友遇见收留在响水生活至今。如有该亲属信息请及时来电、来信反映。

联系方式:051586711125
(响水县公安局陈家港派出所所长)

来信地址:响水县公安局陈家港派出所所长收(邮编:224631)



杨凤,性别:女,大致年龄:46岁,智力问题说话不清楚,1999年在响水县陈家港镇王商境内被居民许石功遇见收留在响水生活至今。如有该亲属信息请及时来电、来信反映。

联系方式:051586711125
(响水县公安局陈家港派出所所长)

来信地址:响水县公安局陈家港派出所所长收(邮编:224631)

响水县公安局陈家港派出所
2022年8月21日

创办党报党刊: 党在革命时期的学习课堂

新民主主义革命时期,党报党刊作为党的主要舆论工具,在宣传党的路线、方针、政策以及政治活动等方面发挥了舆论上的旗帜作用、导向作用、引领作用,既是宣传阵地也是学习课堂,为新中国的成立作出了独特而重要的贡献。

1915年9月,陈独秀在上海创办《青年杂志》(第2期改为《新青年》),吹响了新文化运动号角。十月革命后,《新青年》逐渐由宣扬资产阶级文化到传播马克思主义。不少党的创建人出自《新青年》作者群体,尤其是主要创建人“南陈北李”。早期的共产党员也大多来自《新青年》读者群体,毛泽东、周恩来、蔡和森、李达、李汉俊、陈望道等都是因阅读《新青年》而走上革命道路,成为早期党员,进而为党的创建发挥了重要作用。这一时期,宣传马克思主义的刊物还有《每周评论》《湘江评论》《觉悟》《劳动界》等。为了提高共产主义思想水平,统一建党思想,并在社会广泛宣传马克思主义,从1920年9月第8卷1号起,《新青年》成为上海共产党发起

组的机关刊物。1923年,《新青年》成为中共中央理论刊物。

党自成立之日起,对党报党刊工作就给予高度重视。党的一大通过的《中国共产党第一个决议》明确规定:“一切书籍、日报、标语和传单的出版工作,均应受中央执行委员会或临时中央执行委员会的监督。”“不论中央或地方出版的一切出版物,其出版工作均应受党员的领导。”1923年11月25日,中共中央教育宣传委员会成立,统一领导中央报刊、书籍的编撰和宣传教育工作。1925年5月,成立中央机关报编辑委员会,这是党中央设立的第一个专门管理党报党刊的机构,党对党报党刊工作的领导大大加强。

党的第一份理论刊物:《共产党》月刊。这是1920年11月7日由上海共产党早期组织创办的半公开的理论性刊物,李达任主编。该刊从刊名到内容都突出了共产党的鲜明特色,被各地共产党早期组织列为必读材料,在革命者中间广为流传,对中国共产党的筹建工作起了很大的宣传、组织

和推动作用。

党中央的第一个公开机关刊物:《向导》。根据党的二大决定,中共中央机关刊物《向导》周报在上海创刊。因其具有鲜明的革命性、深刻的思想性、犀利的战斗性,被称为“黑暗的中国社会的一盏明灯”,是大革命时期国内最有影响力的刊物之一。据史料记载,1923年12月,在北京大学成立25周年纪念日举办的民意测验中,《向导》周刊获得各界读者爱读票220票,名列全国周刊第一名。

党创办的第一份日报:《热血日报》。1925年6月,为了指导反帝反封建斗争,领导五卅运动,中共中央决定创办机关报《热血日报》。主编瞿秋白针对五卅惨案说:“哪里有公理,只有热血!”该报创办不到一个月即被反动派查封,共出24期。报纸的发行量一度超过具有十年历史的上海《民国日报》,不少读者义务帮忙推销并为报纸捐款。

《热血日报》存在时间不足一月,但它鼓舞了全国人民的反帝爱国斗争,成为深受欢迎的革命报纸。

第一个党内机关刊物:《中国共

产党党报》。1923年11月,以刊载党内文件、报告为主要内容的《中国共产党党报》正式发刊,党的四大指出:“《党报》是我们现时秘密组织用以教育党员的最重要机关。”另一份党内机密刊物《中央政治通讯》于1926年创办,主要为中央高级领导干部了解工作情形制定决策提供参考。

这一时期,党创办的刊物还有:《前锋》《先驱》《政治生活》《中国青年》《工人周刊》《劳动周刊》《中国农民》《农民周刊》《中国军人》《中国学生》等。在这一阶段,党报党刊对中国革命的性质、前途、动力、领导权、任务和道路等基本问题进行了不懈探索,同各种不同思想进行论战,既宣传了中国共产党探索新民主主义革命道路的成果,也提供了探讨中国革命问题的舆论阵地。

据不完全统计,从1931年底到1934年红军长征,中央革命根据地出版报刊有160余种。党报党刊重在宣传土地革命、武装斗争等革命思想。由于受到国内政治局势影响,多数党报党刊的存续时间较短。

(来源:学习时报)

历史记忆

宋庆龄故居



中华人民共和国名誉主席宋庆龄,是举世闻名的爱国主义、民主主义、国际主义、共产主义的伟大战士,二十世纪的伟大女性,孙中山夫人,“国之瑰宝”。
故居原为清代四大王府花园之一,庭院南、西、北三面均有土山,土山内侧有由后海引入的活水,绕园一周。园内有重点保护古树23株,其中西府海棠名列北京“最美十大树王”。庭院明清两代古建为砖木结构,楼台亭阁,王府风格,建筑面积2000余平方米。宋庆龄故居被国务院列为全国重点文物保护单位。



(来源:学习强国)

党史百科

长沙和平解放 历史翻开了崭新的一页

1949年8月,随着长沙和平解放日期日益临近,全市人民开始积极开展迎接解放工作。为庆祝长沙和平解放,迎接解放军进城,全市人民自发组织了迎接解放军联合委员会(以下简称“迎解联”)。从8月3日开始,共有百余个单位、近10万有组织的群众在“迎解联”登记。在“迎解联”的指挥下,大家日夜奔忙,进行着迎接和平解放的各项准备工作。

1949年8月5日,盼望和平的长沙市民将古城长沙装扮一新,红绿标语贴满墙壁,毛泽东同志的大幅画像高高挂在街头,大街上鞭炮齐鸣、锣鼓喧天。而就在此前一天,长沙城里飘的还是青天白日旗,各岗位站的还是口嚼槟榔的国民党警察。仅一个晚上,全变了:两面红旗迎风飘扬,映红了古城长沙的每一个角落。

8月5日晚上8时,在小吴门扎起的彩色门楼下,长沙人民为解放军举行了隆重的入城仪式。两辆红旗飘扬的大卡车,载着吹奏着雄壮的解放军军歌的军乐队,从小吴门先行入城。接着,走在最前面的是解放军第46军第138师的先导队伍,军号齐鸣,军歌嘹亮。在市民的夹道欢迎下,中国人民解放军秩序井然地走进长沙市区,宣告长沙和平解放、湖南和平解放;湖南、长沙的历史从此翻开了崭新的一页。

1949年9月4日

即长沙和平解放一个月后,刘人蔚被特务

残忍杀害在自己的寓所。

上世纪90年代初期,

刘人蔚被中共长沙

市委评为烈士。



(来源:学习强国)

一把镢头一把枪 生产自给保卫党中央

三五九旅七一九团烈士纪念碑位于陕西省延安市宝塔区南泥湾镇九龙泉村三五九旅烈士纪念园内,1945年建成,1947年胡宗南部队进犯延安时原纪念碑遭破坏。1952年重新维护此碑并建立了保护亭。纪念碑由碑身和碑座组成。碑座正面是由枪、镢头、稻穗、书以及“1945”等组成的图案。枪和镢头象征着“一把镢头一把枪,生产自给保卫党中央”;稻穗象征着大生产取得的丰硕成果;书象征着在紧张的生产战斗之余,广大将士们时刻不忘学习。整个图案也寓意着官兵们在大生产运动中发挥着又学习、又生产、又战斗的先锋模范作用。

碑文简要回顾了七一九团白手起家的创建历程以及在千百次英勇对敌搏斗中所取得的卓著功勋和辉煌战绩,记叙了该团回防陕甘宁边区后彻底执行南泥湾政策所创立的史无前例军队生产自给之奇迹,阐明秉承烈士遗志,必灭倭寇的顽强意志和坚定信心,读来深受教育、备受鼓舞。

人民军队听党指挥、服从大局的使命和担当。

抗日战争进入相持阶段之后,日本对国民党以政治诱降为主、军事打击为辅,对中国共产党领导的抗日根据地加紧围攻。1939年1月,国民党召开五届五中全会,提出了反动政策,消极抗日、积极反共,对以延安为中心的陕甘宁边区进行军事包围和经济制裁。同时,陕甘宁边区发生了严重自然灾害,边区进入了最为困难的时期。党中央提出“自己动手,丰衣足食”。在此背景下,部队奉命从前线调回,开进南泥湾,一方面为了屯垦搞生产,另一方面是加强陕甘宁边区南线的防卫。

人民军队践行宗旨,服务人民的奉献精神。全心全意为人民服务是中国共产党及其领导的人民军队的根本宗旨。大生产运动减轻了陕甘宁边区政府的财政负担和人民群众的生活负担,如毛泽东所说:军队生产自给,不但改善了生活,减轻了人民的负担,而且改善官兵关系,增强劳动观念,增强纪律性,改善军民关系。广大人民群众更加拥护和支持人民军队,更加踊跃支援前线,支援抗战,有力助推

了抗日战争的伟大胜利。

人民军队坚持自力更生、艰苦奋斗的革命精神。三五九旅初到南泥湾,条件非常恶劣。既没有饭吃,又没有住处,穿的衣服也很紧张,还没有生产工具。但是困难没有吓倒这支英雄的劲旅,在他们眼里,办法总比困难多。广大官兵满怀革命乐观主义,发扬艰苦奋斗、自力更生的革命精神,干劲十足,干部以身作则,与战士们共同吃苦、奋斗到底,取得了生产战斗的巨大成绩。艰苦奋斗、勤俭节约,不仅是我们一路走来、发展壮大的重要保证,也是我们继往开来、再创辉煌的重要保证。

人民军队一不怕苦、二不怕死的战斗精神。三五九旅全面践行他们的口号,不但特别能生产,而且特别能战斗。在开展生产的同时,抓紧进行军事训练,坚持“劳武结合”,要求指战员们苦练杀敌本领,努力提高军事技术,战斗力大大提高,成为了征善战的精兵劲旅。

(来源:党史学习教育官网)